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Stynnym przykladem jest tzw. igla
Buffona, z ktéra zwiazana jest ciekawa
metoda eksperymentalnego przyblizania
wartosci liczby 7. Wigcej na ten temat
w tym numerze Delty na stronie 15.
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Prawdopodobienstwo geometryczne
Joanna JASZUNSKA

Rozmaite zagadnienia mozna wygodnie i tadnie ilustrowaé¢ geometrycznie. Jesli
wyniki doswiadczenia losowego daja sie zinterpretowaé jako punkty pewnego
obszaru i kazdy wynik jest jednakowo prawdopodobny, to prawdopodobieristwo
okreslonego zdarzenia mozna wyznaczy¢ jako stosunek miary (pola, objetosci
etc.) odpowiadajacej mu czesci obszaru do miary caltosci.
Trzeba uwazaé na pewne trudnosci, widoczne np. w paradoksie Bertranda, w ktorym
na to samo pytanie udziela si¢ trzech réznych odpowiedzi. Mozna o nim przeczytaé np.
w artykule Paradoksy rachunku prawdopodobieristwa w Delcie nr 4/1992, dostepnym na stronie
deltami.edu.pl.
1. Pod domem Gucia zatrzymuja sie tramwaje numer 1 i 2, kazdy z nich kursuje
co 10 minut. Gucio codziennie o przypadkowej porze pomiedzy 17°° a 18%0
przychodzi na przystanek i wsiada w pierwszy tramwaj, ktory przyjedzie.
a) Tramwajem 1 dojezdza do cioci, a tramwajem 2 — do wujka. Czy uktad
ten jest sprawiedliwy, tzn. czy Gucio poréwnywalnie czesto odwiedza ciocie
i wujka?
b) 7 jakim prawdopodobienistwem Gucio bedzie jutro czekal najwyzej
3 minuty?
2. Maja i Gucio jezdza do pracy z tego samego przystanku tramwajem
kursujacym co 10 minut od 7°°. Maja przyjdzie jutro o przypadkowej porze
pomiedzy 7% a 8%0 i wsigdzie w pierwszy tramwaj, ktory przyjedzie. Gucio
postapi tak samo. Z jakim prawdopodobienstwem spotkaja sie w tramwaju?
3. Maja jutro o przypadkowej porze pomiedzy 13°° a 14%° przyjdzie do baru
Karaluch i wyjdzie po 15 minutach, ale nie pozniej niz o 14°°. Gucio postapi tak
samo. Z jakim prawdopodobienistwem spotkaja sie?

4. Patyk o dtugosci 1 ztamano w dwoch przypadkowych miejscach. Jakie jest
prawdopodobieristwo, ze z otrzymanych trzech czesci da sie zbudowaé trojkat?

Rozwigzania

R1. (a) Nie musi by¢ sprawiedliwy. Jesli np. tramwaj 2 przyjezdza zawsze
minute po tramwaju 1 (rys. 1), to tylko przez te minute z kazdych dziesieciu
najblizszym nadjezdzajacym tramwajem jest 2, czyli Gucio odwiedza wujka
$rednio raz na dziesie¢ dni. [

(b) Rysunek 2 ilustruje mozliwe czasy oczekiwania na tramwaje: 1 — 0§ pozioma
i 2 — o$ pionowa. Czas oczekiwania do 3 minut oznaczono kolorem.

Jego prawdopodobienstwo to stosunek pola kolorowego do pola catosci,

czyli 51/100. O

R2. Rysunek 3 ilustruje mozliwe godziny przyjscia Mai (0§ pozioma), Gucia (0$
pionowa) oraz ich spotkania (kolorowy obszar). Szukane prawdopodobieristwo to
stosunek pola kolorowego obszaru do pola calego kwadratu, czyli 1/6. O

R3. Rozwiazanie jest analogiczne jak w poprzednim zadaniu (rys. 4), tym razem
prawdopodobienistwo jest rowne 7/16. O

RA4. Oznaczmy dlugosci odpowiednio lewej 1 sSrodkowej czesci przez a i b,
wowezas 0 < a,b < 1 oraz a + b < 1, a trzeci fragment ma dtugos¢ 1 —a — b.
Trojkat da sie zbudowaé, gdy zachodza nieréwnosci: b+ (1 —a —b) > a,
a+(l—a—-b)>boraza+b>1—a—0b,czyli1/2>a, 1/2> b oraz
a+b>1/2. Odpowiada to kolorowemu obszarowi na rysunku 5, a szukane
prawdopodobieristwo to stosunek jego pola do pola calej figury zadanej
warunkami 0 < a,b < 1 oraz a+b <1, czyli 1/4. O

Zadanie domowe

5. Maja w piatck o przypadkowej porze pomiedzy 20%° a 21°° przyjdzie

do kawiarni, Gucio postapi tak samo. Maja wyjdzie po 20 minutach, ale nie
pozniej niz o 21°°; Gucio zostanie do 21°°. Z jakim prawdopodobienstwem
spotkaja sie?
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